



УДК 37.013

З.Д. Муртузова

Муртузова Зинаида Дмитриевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: otdelnauka@gmail.com.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПАМЯТНИКОВ В ЭКСКУРСИЯХ НА ИСТОРИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

В статье рассматриваются вопросы о значении исторических экскурсий в воспитании патриотизма молодежи. Современная Россия особенно остро нуждается в воспитании специалистов с оформленной и осознанной гражданской позицией.

Ключевые слова: воспитание гражданина, молодежь, исторические экскурсии, революция, памятник, ценности, практика.

Z.D. Murtuzova

Murtuzova Zinaida Dmitriyevna, candidate of historical sciences, associate professor of history, cultural science and museology of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: otdelnauka@gmail.com.

USE OF MONUMENTS IN EXCURSIONS TO HISTORICAL SUBJECTS

This article discusses the questions about importance military – historical excursions in formation of the citizen. Modern Russia especially heeds education of specialists with a design and a responsible civil position.

Keywords: humanitarian education, young people, military-historical tourism keeping, revolution, monument, values, practice.

Памятники истории культуры являются продуктом определенных общественных отношений, непосредственно отражающих конкретную сторону человеческой деятельности. Ценность их как источников краеведения заключается в том, что помимо информации, они погружают нас в атмосферу своего времени. Определяя значение памятников как первоисточников по истории культуры народа В.Г. Белинский писал: «Они рассеяны всюду... По одним этим памятникам можно было бы прочесть историю Руси» (Белинский В.Г. Собр. соч. Т 6. С. 611.).

История России богата событиями, имеющими большое значение не только для жителей страны, но и для граждан зарубежных государств. Первая четверть XXI века знаменательна юбилейными датами: 225-летие с момента высадки казаков на берег Таманского залива; 205-летие Отечественной войны с Наполеоном; 100-летие Первой русской, Февральской и Октябрьской революций; Первой мировой войны; Гражданской войны и др. Эти события увековечены в названиях улиц, площадей, установлении мемориальных досок, знаков, создании памятников, обелисков, величественных мемориалов, музеев, являющихся объектами исторических экскурсий.

Патриотическому воспитанию молодежи в нашей стране уделяется много внимания: проводятся беседы, встречи с ветеранами, участниками событий, конкурсы, слеты, акции. Одним из средств воспитания являются экскурсии на исторические темы, которые по содержанию подразделяются на следующие группы: историко-краеведческие, военно-исторические, историко-революционные, историко-биографические, в исторические, археологические и этнографические музеи.

Создание экскурсии возможно лишь при наличии объектов показа. На Кубани их бесчисленное множество. Наиболее известные объекты включены в экскурсии: «По местам боевых подвигов краснодарцев», «Подвиг братьев Евгения и Геня Игнатовых», «По партизанским тропам Кубани», «Непобедимая и легендарная», «На родину семьи Степановых в г. Тимашевск», «Дорогой мужества и славы вгород-герой Новороссийск», «На сопку Героев», «Краснодар вчера, сегодня, завтра» и др.

К наиболее известным памятникам относятся: площадь Памяти Героев, Жертвам фашизма в Чистяковской роще, Воину освободителю, Обелиск на берегу старого русла р. Кубани, братская могила Летчицам 46-го гвардейского Таманского, ночных бомбардировщиков женского авиационного полка в поселке Пашковском, музей Оружия Победы и др.

Анкетирование студентов-музеевдов на предмет знания памятников первой русской революции 1905–1907 гг., Февральской и Октябрьской революций 1917 г., Великой Отечественной и Гражданской войн показало, что студенты затрудняются указать общероссийские памятники («Неизвестному солдату» в Москве, Пескаревское мемориальное кладбище, Малую землю и др.). Из региональных памятников 40% указали памятник «Согласия и примирения», «Жертвам фашизма» и «Родину Мать» в Волгограде.

Из уже имеющихся памятников следует более активно использовать в экскурсиях скульптурный портрет Глебу Седину, одному из первых красных командиров, который выступал в роли парламентаря и погиб во время проведения переговоров с контрреволюционным правительством Кубанской рады; здание завода им. Г. Седина по ул. Захарова, 1, в котором он работал в 1914–1918 гг.; дом, в котором жила П.И. Вишнякова, видная революционерка Кубани по ул. Вишняковой, 12; дом, где проживал герой гражданской войны Д.П. Жлоба по ул. Коммунаров, 1; здание, в котором проходил Второй Кубанский областной съезд советов по ул. Красная, 55; здание, возле которого произошло вооруженное столкновение рабочих с царскими

войсками в июле 1905 г. по ул. Красная, 176; обелиск частям Красной Армии, которые 17 марта 1920 г. освободили г. Екатеринодар от белогвардейцев по ул. Ростовское шоссе, 1 и др. Эти объекты следует включать в уже имеющиеся экскурсии. Возможно создание новых экскурсий, таких как, например, «Жизнь и деятельность Сединых на Кубани», «Страницы истории Екатеринодара-Краснодара в начале XX в.».

В начале XXI в. созданы памятники, посвященные важным событиям в истории города, показ которых необходимо включать в экскурсии: «Согласия и примирения» в Городском саду, «Жертвам фашизма» у здания администрации завода «Каскад», у переправы через реку Кубань, «Аллея славы» в начале улицы Октябрьской, «Ради жизни на земле» возле главного корпуса КубГТУ, памятник на территории КубГАУ.

72 года назад решилась судьба Великой Отечественной войны в одной из самых кровавых и опустошительных войн в истории. Советский народ одержал победу над фашизмом. Страна была спасена ценой величайших усилий и жертв советских людей. Это жило в сознании каждого человека. Поэтому идея об увековечивании памяти народного подвига превратилась в массовое народное движение. Работа в этом направлении осуществлялась государством. Главное внимание государства и общественности было сосредоточено на создании памятников героям-фронтовикам в местах боевых сражений.

Памятники, посвященные событиям Великой Отечественной войны, ценны для нас тем, что отразили свое время в конкретном месте. В них как бы спрессованы миллионы неповторимых жизней, надежд, утрат. Мемориал «Жертвам фашизма», расположенный на территории, прилегающей к Чистяковской роще – память о 13 тысячах горожан, погибших от рук гитлеровских палачей в душегубках в период оккупации города в 1942–1943 гг. Этот мемориал создан заслуженным скульптором РСФСР Иваном Шмагуном, архитекторами Ириной и Валерием Головеровыми.

Знакомство студентов-музеевцев с произведением П.К. Игнатова «Записки партизана» во время заседания экскурсионно-краеведческого кружка помогло установить место захоронения (ул. Солнечная) 13 тысяч мирных жителей Краснодара во время немецко-фашистской оккупации. Внимание студентов КГИК также привлек памятник на территории, прилегающей к заводу «Каскад». Во время встречи с представителями администрации завода члены краеведческого кружка узнали об истории его появления на пересечении улиц Московской и Солнечной, и переносе памятника на территорию завода. Многие ветераны завода, участники Великой Отечественной войны, ушли на заслуженный отдых и теперь не имеют возможности появляться на территории режимного предприятия. Это обстоятельство послужило причиной переноса памятника на территорию, прилегающую к предприятию, чтобы у ветеранов, жителей Краснодара, всех, кому не безразлична история малой Родины, была возможность почтить память павших. В теплые майские дни 2009 года в преддверии празднования Дня Победы состоялось торжественное открытие этого памятника, который теперь тоже является объектом военно-исторической экскурсии по Краснодару.

Существенно изменяются культурные потребности россиян. Возрос спрос на экскурсионные услуги, повышение уровня образования и культуры способствуют росту потребности в экскурсионных услугах внутреннего туризма. Целью экскурсий являются воспитание патриотов Кубани на примерах исторических событий и персоналий, явлений современной жизни края, формирование умения проследивать историческую взаимосвязь между явлениями и событиями прошлого и настоящего Кубани.

Студенты-музеевцы группы 2 курса МВ-бак/16 проходят экскурсионную практику на факультете СКД. Участие в проекте «Дорогами Победы», организованном региональным отделением Российского военно-исторического общества, усилило интерес студентов к событиям Великой Отечественной войны, подвигам патриотов нашей родины З. Сорокина, А.

Покрышкина, В. Фадеева, Ф. Лузана, Е. Носаль, Е. Дороша и др. Они создали экскурсии на военно-исторические темы: «Улица Красная – гордость Краснодара», «Нам об этом не помнить нельзя» (к мемориалу Жертвам фашизма) и др. Подготовка экскурсий способствовала развитию интереса к истории малой родины и потребовала глубокого изучения материала, связанного с событиями войны на Кубани.

Теоретическая подготовка подкрепляется практической деятельностью – проведением экскурсий. Анализ экскурсий, проводимых одноклассниками, способствует совершенствованию практических навыков. В работе по подготовке студентов-музеевдов необходимо углубить работу по таким направлениям краеведения, как история в лицах, военно-исторический и культурно-подготовительный туризм. Современная Россия особенно нуждается в воспитании специалистов с оформленной и осознанной гражданской позицией. Подготовку именно таких специалистов осуществляет кафедра истории, культурологии и музеевдения Краснодарского государственного института культуры.

Список используемой литературы:

1. Использование краеведческих материалов в экскурсиях. Методические рекомендации. М., 1975.
2. *Полякова М.А.* Охрана культуры наследия России. М.: Дрофа, 2005.
3. *Формозов А.А.* Русское общество и охрана памятников культуры. М., 1990.
4. URL: <http://rvio.histrf.ru/>